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Európsky predhovor 
Tento dokument (EN ISO 5667-16: 2017) pripravila technická komisia ISO/TC 147 Kvalita vody v spolu-
práci s technickou komisiou CEN/TC 230 Analýza vody, ktorej sekretariát je v DIN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskoršie do novembra 2017, a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť 
najneskoršie do novembra 2017. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN [a/alebo CENELEC] nezodpovedajú za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patento-
vých práv. 

Tento dokument nahrádza EN ISO 5667-16: 1998. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Bývalej juhoslovanskej republiky Macedónsko, 
Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, 
Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Ru-
munska, Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Ta-
lianska a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text ISO 5667-16: 2017 schválil CEN ako EN ISO 5667-16: 2017 bez akýchkoľvek modifikácií. 

Úvod 
Biologické skúšky sú vhodné na stanovenie účinku environmentálnych vzoriek alebo chemických látok na 
skúšobný organizmus za špecifických skúšobných podmienok. Environmentálne vzorky môžu byť naprí-
klad vyčistená komunálna a priemyselná odpadová voda, sladká povrchová voda, vodné extrakty tuhých 
látok (napríklad výluhy, eluáty), pórová voda v sedimentoch. Účinky môžu byť stimulujúce alebo inhibujú-
ce a môžu sa stanoviť reakciou skúšobného organizmu (napríklad úhyn, rast, morfologické a fyziologické 
zmeny alebo všeobecne zmeny v molekulárnych mechanizmoch pôsobenia). Inhibujúce účinky môžu byť 
spôsobené toxickými zložkami vody alebo inými nepriaznivými vplyvmi.  

Toxicita merateľná biologickou skúškou je výsledkom interakcie medzi jednotlivou toxickou látkou, zme-
sou látok alebo zložkami environmentálnej vzorky a skúšobným organizmom. Integrálnou súčasťou 
biologickej skúšky je ochranný potenciál biologického systému, t. j. skúšobného organizmu, napríklad me-
tabolická detoxikácia alebo vylučovanie.  

Okrem priameho toxického účinku jednej alebo viacerých zložiek vzorky môže biologické účinky spôsobiť 
kombinované pôsobenie všetkých škodlivých zložiek vzorky. Takýto kombinovaný účinok vyvoláva naprí-
klad pôsobenie látok, ktoré samy nie sú toxické, ale ovplyvňujú chemické alebo fyzikálne vlastnosti 
skúšobných radov tým, že interferujú so špecifickými skúšobnými pridávanými látkami (ako sú nutrienty, 
soli) a následne ovplyvňujú životné podmienky skúšobných organizmov. To platí napríklad na látky od-
čerpávajúce kyslík a látky spôsobujúce zafarbenie alebo zákal, ktoré znižujú prístup svetla.  

K biologickým skúškam patria aj skúšky na zisťovanie účinku organizmov na látky (napríklad štúdie mik-
robiálnej degradácie).  

Výsledky biologických skúšok sa primárne vzťahujú na organizmus použitý v skúške a na definované 
podmienky určené v skúšobnom postupe. Ak sa normalizovanými biologickými skúškami zistí nepriaznivý 
účinok, je dôvod domnievať sa, že vodné organizmy a biocenózy môžu byť ohrozené. Výsledky však ne-
umožňujú priame alebo extrapolované závery o výskyte podobných účinkov vo vodnom prostredí. To platí 
predovšetkým na systémy nižšej úrovne ako organizmus, pretože dôležité vlastnosti a fyziologické funk-
cie neporušených organizmov (napríklad ochranné integumenty, obnovovacie mechanizmy) sú odstrá-
nené alebo inaktivované.  

V zásade neexistuje taký skúšobný organizmus, ktorý by sa mohol použiť na skúšanie všetkých možných 
účinkov na biocenózu alebo ekosystém pri rôznych kombináciách abiotických a biotických podmienok. 
V praxi sa dá skúšať len niekoľko („modelových“) druhov predstavujúcich príslušné ekologické funkcie.  
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Okrem týchto základných a praktických obmedzení pri výbere skúšobných organizmov by sa mali počas 
odberu a úpravy vzorky brať do úvahy aj ďalšie faktory, aby nedošlo k zmene vlastností vzorky. To zahŕ-
ňa metódu odberu vzorky, vrátane vzorkovacieho vybavenia a vzorkovnice, a aj dopravu vzorky do 
laboratória. Na výsledky skúšky môže mať vplyv aj metóda predúpravy vzorky a jej skladovanie, ako aj 
príprava zásobných roztokov. 

Okrem toho môže pri biologických skúškach spôsobiť experimentálne problémy aj skúšaná vzorka. Envi-
ronmentálne vzorky (napríklad odpadová voda, eluáty) sú zložité zmesi a často obsahujú málo rozpustné, 
prchavé, nestabilné, farebné látky alebo nerozpustené, niekedy koloidné častice. Zložitosť a heterogenita 
materiálov spôsobuje pri biologických skúškach množstvo experimentálnych problémov.  

Osobitné problémy súvisia s nestabilitou skúšaného materiálu spôsobenou reakciami a procesmi, ktoré 
môžu byť: 

– fyzikálne (napríklad oddeľovanie fáz, sedimentácia a vyparovanie prchavých látok);

– chemické (napríklad hydrolýza, fotodegradácia, zrážanie); a/alebo

– biologické (napríklad biodegradácia, biotransformácia, biologický príjem organizmami).

Iné problémy, najmä ak sa používajú spektrofotometrické merania, súvisia so zákalom a zafarbením skú-
šobného radu vzoriek. 

Štatistická analýza údajov z biologického skúšania environmentálnych vzoriek by sa mala vykonávať pod-
ľa súčasných aktuálnych poznatkov tejto analýzy, ak to neurčuje inak špecifická norma na biologickú 
skúšku.  

Odporúča sa zaviesť a udržiavať systém manažérstva kvality, a to bez ohľadu na to, či sa laboratórium 
zaoberá skúšaním látok alebo environmentálnych vzoriek.  

Tento dokument je jedným zo skupiny medzinárodných noriem zaoberajúcich sa odberom vzoriek vôd 
a sedimentov a je určený na používanie spolu s inými časťami série ISO 5667, predovšetkým ISO 5667-1, 
ISO 5667-3 a ISO 5667-15.  

1    Predmet normy  
Tento dokument obsahuje praktické pokyny na odber, predúpravu, skúšanie a hodnotenie environmen-
tálnych vzoriek určených na biologické skúšanie. Obsahuje informácie o riešení problémov pri 
biologickom skúšaní, ktoré vyplývajú z charakteru vzorky a vhodnosti typu skúšky.  

Táto norma opisuje metódy, ktorými sa dokázali úspešne vyriešiť alebo obísť niektoré experimentálne 
problémy pri biologickom skúšaní vôd a poskytuje praktické skúsenosti s opatreniami, ktoré treba prijať.  

Primárne sa zaoberá problémami súvisiacimi so skúšanými látkami pri odbere a predúprave environmen-
tálnych vzoriek (napríklad vzoriek odpadovej vody) určených na vykonanie biologických skúšok.  

Tieto pokyny sú určené na ekotoxikologické skúšanie organizmov (jednodruhové biologické skúšky; in vi-
vo a in vitro). Niektoré časti tohto dokumentu týkajúce sa odberu a prípravy vzoriek platia aj na biologické 
skúšky používajúce bunkové systémy (biologické skúšky in vitro) a na štúdie biodegradácie. Norma sa 
zaoberá aj skúšaním látok v rozsahu rozpustnosti vo vode.  

V norme sa používajú odkazy pokiaľ možno na existujúce medzinárodné normy a pokyny. Využili sa aj in-
formácie z publikovaných zdrojov alebo ústne sprostredkované informácie. 

Tento dokument platí na biologické skúšky na stanovenie účinku environmentálnych vzoriek ako sú vyčis-
tená komunálna a odpadová voda, podzemná voda, sladká povrchová voda, vodné extrakty (napríklad 
výluhy, eluáty), pórová voda v sedimentoch a celé sedimenty. Tento dokument platí aj na chemické látky.  

Táto časť ISO 5667 neplatí na bakteriologické skúšanie vody. Vhodné metódy na bakteriologické skúšky 
sú v iných dokumentoch (pozri ISO 19458 [17]). 

2    Normatívne odkazy  
V tomto dokumente nie sú žiadne normatívne odkazy. 




